	[image: image1.jpg]



	Цветцых Елена Юрьевна,  учитель русского языка и литературы первой квалификационной категории  МКОУ «Туринская средняя школа-интернат имени Алитета Николаевича Немтушкина» Эвенкийского муниципального района Красноярского края



Предмет: русский язык
Класс: 5 класс
Тип урока: комбинированный урок

Продолжительность урока: 30 мин.
Технологическая карта урока
	Тема урока
	Три склонения имён существительных.

	Цель урока
	Дать понятие о трёх типах склонения имён существительных в единственном числе. Познакомить учащихся с распознаванием типа склонения по окончанию и по  роду, по наличию специфических падежных окончаний.

	Задачи 
	Развитие умений определять склонение имен существительных, обобщать материал .

Развитие речи, внимания, умения анализировать, классифицировать, развитие навыков самооценки, самоконтроля.

Воспитание трудолюбия, доброты и милосердия,  умения доводить начатое дело до конца

	Формируемые УУД
	Предметные: знать склонения имен существительных, основание деления существительных на три типа склонения, уметь находить начальную форму существительного, род и определять склонение существительных.
Личностные: учебно-познавательная мотивация, учебно-познавательный интерес, адекватное понимание причин успеха / неуспеха в учебной деятельности.
Регулятивные: волевая саморегуляция, контроль, коррекция, осуществление самоконтроля по результату и по способу действия
Познавательные: анализ, синтез, сравнение, обобщение,  классификация, аналогия, структурирование знаний, построение логической цепи рассуждений, самостоятельное создание алгоритмов деятельности, построение речевых высказываний, использование общих приемов решения задач, использование знаково-символических средств, рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности.
Коммуникативные: планирование учебного сотрудничества, достаточно полное и точное выражение своих мыслей в соответствии с задачами и условиями коммуникации, формулирование и аргументация своего мнения и позиции в коммуникации, учет разных мнений, координирование в сотрудничестве разных позиций.

	Формы и методы обучения
	Индивидуальная, парная и групповая работа

	Оборудование
	Компьютер, проектор

	Наглядно-демонстрационный материал
	Презентация по теме урока, рабочий лист, оценочный лист, иллюстрации, карточки-задания

	Этап урока
	Время
	Презентация
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	I.  Самоопределение
(мотивация) к учебной деятельности
	30 сек.
	
	Здравствуйте, ребята, меня зовут Елена Юрьевна, и сегодня мы работаем вместе. Давайте наш урок начнем с пожелания друг другу добра: я желаю тебе добра, ты желаешь мне добра, мы желаем друг другу добра. Если будет трудно, я тебе помогу. Предлагаю вам взяться за руки в знак солидарности и единства. Если вы готовы друг другу помогать, пожмите руки. Ну что ж, за работу, в добрый час.

Давайте запишем число, классная работа.
	Приветствуют учителя, участвуют в диалоге с учителем, размещают учебные материалы на рабочем месте, демонстрируют готовность к уроку

	II. Актуализация знаний и пробное учебное действие


	 3 мин.
	Учитель пишет правильные ответы на доске, слайд 1
	Ребята, вы любите сказки? 

Я буду читать тексты из сказок, а вы на месте пропусков напишите подходящее по смыслу слово или отгадать загадку. Ответы запишите в рабочие листы в три столбика  (задание №1)
 Итак, первый столбик:
1) Появилась девочка в чашечке цветка.

    А была та девочка чуть больше ноготка.

    В ореховой скорлупке девочка спала,

    Вот какая девочка, как она мала!

- Кто читал об этом книжку и знает девочку-малышку?
2) Помогал он бабушке дочку из снежка лепить
3) Я прозрачна и легка,

    Поднимаюсь в облака.

    Знаете меня, не так ли?

    Я же водяная ….
4) Узнаваем очень просто

    Он огромнейшего роста

    … Степа просто  класс

   Утопающего спас
Второй столбик:

1) Дюймовочки жених слепой

    Живет все время под землей

2) Злая мачеха, вскочив, 

    Об пол ... ,разбив,

    В двери прямо побежала

    И царевну повстречала

3) Первый выкуп золотой рыбки
Третий столбик:
1) Всех важней она в загадке,

    Хоть и в погребе жила:

    Репку вытащить из грядки,

    Деду с бабкой помогла
- Кто желает прочитать, какие слова записали в тетрадь?

- Оцените свою работу
	Записывают ответы в рабочих листах

дюймовочка

дедушка
капля

дядя

крот

зеркало

корыто

мышь

Участвуют в диалоге с учителем, отвечают на вопросы, оценивают свою работу

	III. Постановка учебной задачи


	2 мин.
	
	- Ребята, а почему мы записали эти слова в три столбика? 
- Так о чем же мы сегодня будем говорить? Запишите тему урока в тетрадь.

- Ребята,  если мы будем говорить о склонениях, какие цели мы должны поставить?

- Мы должны знать, что такое склонение (карточка на доске: «знать»)
 - Что еще мы должны уметь делать? Уметь их различать (карточка на доске «различать»).
- А для чего нам нужно знать о склонениях, уметь их различать? 
Мы должны уметь их применять (карточка на доске «применять)
	Отвечают на вопросы,  формулируют цель учебной деятельности в диалоге с учителем
Записывают тему урока



	IV. «Открытие» учащимися новых знаний


	3 мин.
	Слайд Алгоритм.

	- Обратите внимание на записанные слова. 
- Что же нужно сделать, чтобы определить к какому склонению относится существительное? (составляем алгоритм) 
- В каком падеже они стоят? Назовите число.

- Склонение, ребята, - это изменение существительных по падежам. Умение правильно определить склонение, поможет правильно написать падежное окончание. Сегодня на уроке мы научимся определять склонение, поставив его в И. п в ед.ч., а об остальных падежных окончаниях вы будете говорить на следующем уроке. 

- Найдите окончание и определите род существительных.
	Отвечают на вопросы, составляют алгоритм



	V. Первичное закрепление

	4 мин.
	Слайд «Памятка»
	У вас на партах лежат  карточки. Найдите задание №2.  Составляем памятку «Три склонения имен существительных». Вставьте пропущенное.

1

2

3
_______  - а, -я

м.р.          _____

м.р.     _____

______  -о, -е

  ж.р      ___
- Что у вас получилось? Приведите примеры на каждое правило. 
- Оцените свою работу.

- Проговорите правило друг другу
	Заполняют таблицу,
работают индивидуально

Отвечают на вопрос

Работают в парах постоянного состава, проговаривают друг другу правило

	Физкультминутка

	30 сек.
	
	Вот как солнышко встает,
Выше, выше, выше.  (Поднять руки вверх. Потянуться.)
К ночи солнышко зайдет
Ниже, ниже, ниже.  (Присесть на корточки. Руки опустить на пол)
Хорошо, хорошо,
Солнышко смеется.
А под солнышком нам
Весело живется.  (Хлопать в ладоши. Улыбаться) 
	Выполняют упражнения

	VI. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону

	5 мин.
	Слайд с правильным ответом
	- Выполняем задание на обратной стороне карточки. Работаем в парах. 
- Прочитайте группы существительных. Найдите лишнее. Запишите правильный вариант. Пользуйтесь памяткой. Задание №3

1

2

3
тревога

испуг

печаль
отвага

стыд

страх
забота

восторг

любовь
вера

счастье

жалость
скука

надежда

гордость
зависть

веселье

привязанность
обида

покой

радость
-Так, ребята, заканчиваем работу. Какая пара готова прочитать, что получилось?

- Оцените себя
	Работают в парах, записывают правильный вариант
Отвечают на вопрос, формулируют собственные мысли, высказывают и обосновывают свою точку зрения, оценивают свою работу

	VII. Самостоятельная работа в группах
	9 мин.
	Рисунки о доброте

Кластер
	- Ребята, а теперь будем работать в группах. Составьте маленький рассказ по предложенному рисунку. Слова, которые мы записали, работая в парах, вы можете использовать в тексте. 

Группа №1 «1 склонение» ( выделите в тексте сущ. ж.р. с окончанием  -а, -я)

Группа №2 «1 склонение» (выделите в тексте сущ. м. р. с окончанием -а, -я)

Группа №3 «2 склонение» (выделите в тексте сущ. м.р. с нулевым окончанием)

Группа №4 «2 склонение» (выделите в тексте сущ. с.р. с окончанием -о, -е)

Группа №5 «3 склонение» (выделите в тексте сущ. ж.р. с нулевым окончанием)

- Заканчиваем работу. Сделайте  вывод.

- Оцените свою работу
	Составляют рассказ по рисунку о доброте, выполняют задание, работают в группе.

Знакомят с результатами  работы группы, слушают и обсуждают ответы товарищей. 

После своего выступления каждая группа прикрепляет карточки к кластеру
Делают выводы, оценивают свою работу

	VIII. Рефлексия

	2 мин.
	
	- Что полезного для себя вы сегодня узнали на уроке? 

- Что больше всего понравилось на уроке?

- Какое задание показалось трудным?

- Дайте оценку нашей работе: выберите одну из предложенных на вашем столе карточек и покажите мне. Урок понравился, понял материал - красную карточку,  недостаточно хорошо понял тему урока - синюю карточку, ничего не понял – зеленую. 
	Определяют свое эмоциональное состояние на уроке, оценивают работу на уроке

	IX. Д/з.
	30 сек.
	
	1) Заполните лист «Оцени себя сам»

2) Разноуровневые задания. 

«3» - выполните упражнение 520

«4» - выполните упражнение 520, составьте словосочетания 

«5» - выполните упражнение  520, составьте предложения со словами 
	Слушают учителя

	X. Итог урока
	30 сек
	
	- Ребята, мне было интересно с вами работать. Урок наш хочу закончить  песенкой из кинофильма «Маленький Мук»
Спроси у жизни строгой, 
Какой идти дорогой?
Куда по свету белому 
Направиться с утра?
Иди за солнцем следом, 
Хоть этот путь неведом,
Иди, мой друг, всегда иди 
Дорогою добра!
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ПРИЛОЖЕНИЕ

МАТЕРИАЛЫ К УРОКУ


Рабочий лист_________________________________________________ 

_______________________________________________


	Задания
	Оцени себя

	Задание №1 Напишите подходящее по смыслу слово или отгадайте загадку.


	

	Задание № 2. Составляем памятку «Три склонения имен существительных». Вставьте пропущенное.

1

2

3
            ______    - а, -я

             м.р.      _____

м. р.     _____

            ______  -о, -е

  ж. р.      ___

	

	Задание №3  Прочитайте группы существительных. Найдите лишнее. Запишите правильный вариант. Пользуйтесь памяткой.

	

	Групповое задание
	


Оцени себя сам  
	
	1
	2
	3

	дружба
	
	
	

	мир
	
	
	

	небо
	
	
	

	воля
	
	
	

	тетрадь
	
	
	

	неприятность
	
	
	

	солнце
	
	
	

	день
	
	
	

	тень
	
	
	

	ненависть
	
	
	


Оценка _____    

«5»- 0, «4»- 2-1, «3»- 4-3    

                                                        Домашняя работа
«3» - выполните упражнение 

«4» - выполните упражнение             , составьте словосочетания 
«5» - выполните упражнение              , составьте предложения со словами
Оцени себя сам
	
	1
	2
	3

	душа
	
	
	

	храбрость
	
	
	

	ручей
	
	
	

	тень
	
	
	

	папа
	
	
	

	сосулька
	
	
	

	коллектив
	
	
	

	степь
	
	
	

	месяц
	
	
	

	пальто
	
	
	


Оценка _____    

«5»- 0, «4»- 2-1, «3»- 4-3   

                                                         Домашняя работа
«3» - выполните упражнение 

«4» - выполните упражнение             , составьте словосочетания 
«5» - выполните упражнение              , составьте предложения со словами
Оцени себя сам
	
	1
	2
	3

	пень
	
	
	

	трусость
	
	
	

	дорога
	
	
	

	старость
	
	
	

	снежок
	
	
	

	лошадь
	
	
	

	оттепель
	
	
	

	жизнь
	
	
	

	март
	
	
	

	озеро
	
	
	


Оценка _____    

«5»- 0, «4»- 2-1, «3»- 4-3        

                                                      Домашняя работа
«3» - выполните упражнение 

«4» - выполните упражнение             , составьте словосочетания 
«5» - выполните упражнение              , составьте предложения со словами
Оцени себя сам
	
	1
	2
	3

	дружба
	
	
	

	мир
	
	
	

	небо
	
	
	

	воля
	
	
	

	тетрадь
	
	
	

	неприятность
	
	
	

	солнце
	
	
	

	день
	
	
	

	тень
	
	
	

	ненависть
	
	
	


Оценка _____    

«5»- 0, «4»- 2-1, «3»- 4-3  

                                                    Домашняя работа
«3» - выполните упражнение 

«4» - выполните упражнение             , составьте словосочетания 
«5» - выполните упражнение              , составьте предложения со словами
Оцени себя сам
	
	1
	2
	3

	жизнь
	
	
	

	фасоль
	
	
	

	картофель
	
	
	

	боль
	
	
	

	морковь
	
	
	

	зайчишка
	
	
	

	море
	
	
	

	поле
	
	
	

	гроза
	
	
	

	стрела
	
	
	


Оценка _____    

«5»- 0, «4»- 2-1, «3»- 4-3   

                                                     Домашняя работа
«3» - выполните упражнение 

«4» - выполните упражнение             , составьте словосочетания 
«5» - выполните упражнение              , составьте предложения со словами
Оцени себя сам
	
	1
	2
	3

	весна
	
	
	

	окно
	
	
	

	мужчина
	
	
	

	победа
	
	
	

	конь
	
	
	

	ложь
	
	
	

	земля
	
	
	

	солнце
	
	
	

	сахар
	
	
	

	молоко
	
	
	


Оценка _____    

«5»- 0, «4»- 2-1, «3»- 4-3       

                                                  Домашняя работа
«3» - выполните упражнение 

«4» - выполните упражнение             , составьте словосочетания 
«5» - выполните упражнение              , составьте предложения со словами
